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Abstract: Subjective Law Assets.
Subjective law is the prerogative of a concrete subject of law to have a conduct 
or to claim a conduct to other subjects of law, in order to capitalize on or de-
fend interests protected by the law of the objective in force, if it enters into a 
specific legal relationship.
There are major differences between having a subjective right and the power to 
exercise it based on the difference between the ability to use and the ability to 
exercise. Undoubtedly, a person with full capacity to exercise can exercise his 
subjective rights in his own name, while the person without capacity will have 
to exercise his rights through a representative. However, there are also situa-
tions when persons with the capacity to exercise to eat other persons for the 
exercise of procedural rights, when the parties may resort either to non-speci-
alized agents or to the service of a lawyer.
We observe that subjective rights are both legal means of limiting the beha-
vior of others towards their holders and limits of the behavior of holders of 
subjective rights towards those around them. Therefore, the subjective right 
is the basis of the legal guarantee to be able to demand from others a certain 
behavior as well as a measure of one’s own conduct. Subjective law is the pre-
rogative of a concrete subject of law to have a conduct or to claim a conduct 
to other subjects of law, in order to capitalize on or defend interests protected 
by the law of the objective in force, if it enters into a specific legal relationship.
A niche of subjective law sent me to research the exercise and use of observa-
tions in good faith and abuse of law.
Keywords: subjective law, subjective rights, capacity to exercise, good faith, abuse of law.

1. Exercitarea dreptului subiectiv propriu sau al altuia

De regulă, dreptul subiectiv este exercitat de titularul său. Aşa cum am 
arătat, cât timp persoana are capacitate de exerciţiu deplină (capacitatea de 
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folosinţă o dobândeşte prin naştere sau înfiinţare) îşi poate exercita drep-
turile şi asuma obligaţiile, poate pretinde celorlalţi o conduită în măsură să 
nu aducă atingere dreptului său. Condiţia exercitării dreptului în raport 
cu scopul pentru care acesta a fost recunoscut şi în măsura în care acest 
exerciţiu nu încalcă drepturile celorlalţi participanţi la viaţa juridică este 
esenţială pentru firescul relaţiilor sociale.1Regula în materie este cea a exer-
citării dreptului subiectiv chiar de către titularul său. Există, de pildă, situ-
aţia dreptului aparent care presupune exercitarea atributelor specifice unui 
anume drept subiectiv, fără ca subiectul să fie şi titularul dreptului respectiv. 
Faţă de terţi, însă, cel care exercită dreptul este prezumat a fi şi titularul său.

Pentru persoanele lipsite de capacitate de exerciţiu, pentru cele lipsi-
te de posibilitatea de a-şi exercita în mod direct un anume drept subiectiv, 
modalitatea de exercitare a dreptului este reprezentarea. Reprezentarea 
este puterea dată unei persoane de a acţiona din punct de vedere juridic în 
numele altei persoane. Reprezentantul este cel care acţionează, dar puterea 
în virtutea căreia o face nu este a sa şi efectele nu se produc asupra sa, ci 
asupra persoanei reprezentate.2

Puterea de a reprezenta poate rezulta fie din lege, fie dintr-un act 
juridic ori dintr-o hotărâre judecătorească (art. 1295 NCC).

Remarcăm faptul că reprezentarea este o instituţie juridică a drep-
tului modern.3

Reprezentarea este utilizată în dreptul civil şi comercial, precum şi 
în dreptul procesual. Procedeele de transmitere a puterii de a încheia acte 
juridice şi de a exercita drepturile altuia sunt multiple: mandatul civil şi co-
mercial, trustul ş.a. De regulă, forma reprezentării – fie că este vorba de un 
mandat sau de alt tip de reprezentare – este cea scrisă, înscris care, în mod 
curent, poartă denumirea de procură sau împuternicire.

Forma scrisă este extrem de utilă pentru că poate face dovada obiectu-
lui şi limitelor mandatului, precum şi duratei de timp în care acesta operează.4

1 P. Pescatore, Introduction à la science du droit, Luxemburg, Centre universitaire de 
L’Etat, 1978, p. 291.
2 C. Roşu, Contractele de mandate şi efectele lor, Bucureşti, Editura Lumina Lex, 2003, 
p. 105.
3 V. Ciucă, Lecţii de drept roman, Vol.IV, Bucureşti, Editura Polirom, 2001, p. 163. Aceasta 
era de neconceput pentru juriştii romani, care considerau exerciţiul unui drept o legătură pur 
personală, ce nu putea crea efecte decât strict între persoanele ce concuraseră la formarea ei.
4 F. Deak, L. Mihai, R. Popescu, Tratat de drept civil. Contracte speciale, Bucureşti, Edi-
tura Universul Juridic, 2017, p. 313.
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Există însă şi forme de reprezentare care, deşi au un conţinut asemă-
nător mandatului, se nasc în cadrul altor categorii de contracte. Aşa, de pildă, 
legislaţia în domeniul achiziţiilor publice instituie o formă nouă de reprezen-
tare în cadrul unui acord de asociere realizat în vederea participării la proce-
dura de atribuire a contractului de achiziţie publică reglementată de dispo-
ziţiile din Ordonanţei de Urgenţa a Guvernului nr. 34/2006 modificată și 
completată care, în prezent este abrogată, iar noţiunea de „lider al asociaţiei” 
o regăsim în Legea 99/2016 ca fiind „persoane cu funcție de decizie”. În fapt, 
această persoană va exercita drepturile atât în nume propriu, cât şi ca repre-
zentant al celorlalte persoane juridice sau fizice asociate în cadrul acordului. 
Este vorba de o situaţie similară mandatului în interes comun.

Există însă şi drepturi subiective care nu pot fi exercitate decât de 
titular (dreptul de a se căsători).

Şi în dreptul public întâlnim reprezentarea. Principiul care guver-
nează dreptul public, privind primarul, este că în art. 157 din Codul Ad-
ministrativ”(1) Primarul poate delega, prin dispoziție, atribuțiile ce îi sunt 
conferite de lege și alte acte normative viceprimarului, secretarului general 
al unității/subdiviziunii administrativ – teritoriale, conducătorilor com-
partimentelor funcționale sau personalului din aparatul de specialitate, ad-
ministratorului public, precum și conducătorilor instituțiilor și serviciilor 
publice de interes local, în funcție de competențele ce le revin în domeniile 
respective. (2) Dispoziția de delegare trebuie să prevadă perioada, atri-
buțiile delegate și limitele exercitării atribuțiilor delegate, sub sancțiunea 
nulității. Dispoziția de delegare nu poate avea ca obiect toate atribuțiile 
prevăzute de lege în sarcina primarului. Delegarea de atribuții se face nu-
mai cu informarea prealabilă a persoanei căreia i se deleagă atribuțiile. (3) 
Persoana căreia i-au fost delegate atribuții în condițiile alin. (1) și (2) exer-
cită pe perioada delegării atribuțiile funcției pe care o deține, precum și atri-
buțiile delegate; este interzisă subdelegarea atribuțiilor” Astfel, un organ cu 
o anumită competenţă este ţinut să o exercite el însuşi, putând să o delege 
altui organ. Acest principiu al obligativităţii competenţei cunoaşte însă şi 
excepţii.5 Ne referim la delegarea de competenţă ce intervine în situaţia 
funcţionarilor de decizie ce pot încredinţa, în tot sau în parte, atribuţiile lor 
altor funcţionari sau altor organe dar şi la înlocuirea unor funcţionari de 
decizie în situaţiile în care aceştia nu-şi îndeplinesc sau nu-şi pot îndeplini, 
în totalitate sau în parte, propriile atribuţii.

5 Anton Trăilescu, Drept administrativ, Bucureşti, Editura C.H.Beck, 2020. p. 5.
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2. Principiile exercitării drepturilor subiective

În temeiul dreptului subiectiv, anumite puteri, competenţe şi prerogative 
sunt conferite titularului, dar aceste prerogative nu sunt absolute, în sensul 
că titularul poate face orice cu dreptul său. Dreptul subiectiv, înainte de 
Noul Cod Civil, ne spune că trebuie exercitat în acord cu interesul obş-
tesc, potrivit legii şi regulilor de convieţuire socială (art.1-3 din decretul 
31/1954).

Noul Cod Civil reglementează modul de exercitare a drepturilor ci-
vile în art. 14, intitulat „Buna credință – Orice persoană fizică sau persoană 
juridică trebuie să-și exercite drepturile și să își execute obligațiile civile cu 
bună credință, în acord cu ordinea publică și bunele moravuri”.

Din considerentele expuse mai sus, se pot deduce următoarele prin-
cipii ale exercitării drepturilor subiective.

1) Principiul legalităţii
Acesta este consacrat chiar de actul normativ sus amintit şi prevede că 
drepturile civile sunt recunoscute „în acord ordinea publică”. Astfel, legea 
instituie un drept subiectiv pentru realizarea unui scop admis de legea în 
vigoare şi de celelalte reguli de convieţuire. Recunoaşterea şi ocrotirea exer-
citării dreptului subiectiv de către titularul său sunt justificate numai dacă 
acestea concordă cu interesele generale specificate de legiuitor.

Titularul dreptului subiectiv are însă interese personale care pot fi în 
acord cu interesul ocrotit de legiuitor, situaţie în care acest interes trebuie 
să îndeplinească mai multe condiţii cumulative: să fie direct, actual, legitim 
şi juridic protejat. În absenţa acestor calificări, interesul personal ar ieşi din 
sfera dreptului subiectiv întrucât exercitarea unui drept subiectiv de către 
titularul său se împlineşte potrivit unui scop licit, indiferent de natura lui.

Cerinţa exercitării dreptului subiectiv în acord cu scopul pentru 
care acesta a fost recunoscut, face legătura directă dintre dreptul obiectiv şi 
dreptul subiectiv, oferind legitimitate realizării dreptului subiectiv potrivit 
legii6 

Principiul legalităţii în exercitarea drepturilor subiective are alt con-
ţinut decât acelaşi principiu general de drept, acesta din urmă inclunzân-
du-l însă ca pe o piesă de detaliu a construcţiei unei ordini juridice specifice 
statului de drept.

6 D. Mazilu, Tratat de teoria generală a dreptului, Bucureşti, Editura Lumina Lex, 2004, 
p. 172.
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2) Principiul exercitării dreptului subiectiv în acord cu bunele moravuri
Titularul de drept trebuie să-şi exercite dreptul subiectiv având în vedere 
atât interesul public cât şi normele de convieţuire socială. Astfel, în condiţii 
de secetă, proprietarul unui iaz nu-şi poate exercita dreptul de proprietate 
asupra luciului de apă raportându-se doar la normele legale. Cât timp in-
teresul obştesc impune în mod stringent accesul la sursa de apă, a invoca 
dreptul de proprietate privată ar putea fi legal, dar nu şi moral. În împreju-
rări de natura celei expuse, titularul dreptului subiectiv poate fi constrâns 
prin acte ale administraţiei locale la o conduită conformă, de pildă, decla-
rării zonei calamitate. Însă, dincolo de această posibilitate, conştiinţa apar-
tenenţei la comunitate trebuie să funcţioneze ca un mecanism de reglare a 
exerciţiului unui drept.

În ce priveşte concordanţa dintre exercitarea dreptului şi normele 
de convieţuire socială, am avea posibilitatea – privind problema în mod 
superficial – să constatăm că faptele de încălcare a unor norme de convie-
ţuire socială, a ordinii și liniștii publice, acte normative a căror respectare 
ar fi cerută de sintagma „potrivit legii” sunt sancţionate prin Legea 61/91, 
republicată și actualizată în 20 februarie 2020.

Termenul care nu ne permite o astfel de abordare este „unor”. Unele nor-
me de convieţuire socială nu sunt toate. Fără îndoială că între normele juridice 
şi normele de convieţuire socială există o complementaritate, însă pot să apară 
situaţii când acestea din urmă să nu-şi găsească sancţiunea în lege. Raporturile 
de bună vecinătate, de pildă, determină un anumit tip de conduită indivizilor 
faţă de persoanele cu handicap motor. Dreptul subiectiv la viaţa privată inclu-
de şi posibilitatea organizării sale în orice mod, fără a încălca însă drepturile şi 
libertăţile altora, ordinea publică sau bunele moravuri. Prin urmare, nu legea, 
ci dezideratul respectării normelor de convieţuire socială ne va determina 
(sau nu?) la a ne adapta viaţa privată la nevoia vecinului de comunicare sau 
chiar de hrană. Circumstanţele descrise sunt, în egală măsură, şi transpune-
rea unor valori morale, a căror ignorare nu ar transfera neapărat exerciţiul 
dreptului în domeniul „nelegalului” dar nici nu l-ar legitima în mod plenar.

3) Principiul exercitării dreptului subiectiv cu bună credinţă
Potrivit art. 57 din Constituţia României „cetăţenii români, cetăţenii stră-
ini şi apatrizii trebuie să-şi exercite drepturile şi libertăţile constituţionale 
cu bună credinţă, fără să încalce drepturile şi libertăţile celorlalţi”, iar art. 17, 
alin.1 din Constituţie arată că „Statul român se obligă să îndeplinească întoc-
mai şi cu bună credinţă obligaţiile ce-i revin din tratatele la care este parte”.
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Buna credinţă este un principiu general de drept, ce presupune atât 
întocmirea legii cu corectitudine, cât şi realizarea prescripţiilor ei, ţinând 
seama de interesele celeilalte părţi;aceasta apare ca o cerinţă a exercitării 
dreptului dar şi a îndeplinirii obligaţiei asumate.7

Buna credinţă este definită ca o stare psihologică a autorului actului 
juridic, care îşi găseşte expresia în aceea că dânsul ţine cont nu numai de 
litera şi spiritul normei juridice, pe care este bazat actul juridic, dar şi de 
interesele legitime ale celeilalte părţi, în actul juridic bilateral, şi ale tuturor 
celor afectaţi de actul juridic, în general.8

Buna credinţă se prezumă întotdeauna, iar sarcina probei incumbă 
celui care invocă reaua credinţă, spune un principiu general de drept ce are 
drept punct de plecare art. 14, al.2 NCC. Dar ce înseamnă reaua credinţă? 
Într-o opinie reaua credinţă este definită ca fiind atitudinea unei persoa-
ne care îndeplineşte un act sau un fapt ce contravine legii, fiind, în acelaşi 
timp, deplin conştientă de caracterul ilicit al faptei sale.9 Celui care recla-
mă exercitarea unui drept cu rea credinţă îi va reveni sarcina probei (care, 
în anumite cazuri concrete, reprezintă o provocare).

La rândul lui, Codul procesual civil arată că drepturile procedurale 
trebuie exercitate cu bună credinţă şi potrivit scopului în vederea căruia au 
fost recunoscute de lege, partea care foloseşte aceste drepturi în chip abu-
ziv răspunzând pentru pagubele pricinuite. Cum însă vom dovedi reaua 
credinţă a unui justiţiabil care, epuizând toate căile de atac împotriva unei 
sentinţe pe care o consideră profund nedreaptă, apelează în mod repetat, 
în speranţa că undeva, cineva, va înţelege în mod corect situaţia şi-i va da 
dreptate, în căile extraordinare de atac?

Titularul dreptului subiectiv nu-l poate exercita arbitrar, deşi drep-
tul subiectiv are ca scop satisfacerea intereselor titularului, acesta nu-şi poa-
te realiza scopul prin lezarea interesului general. Depăşirea limitelor legii 
sau încălcarea scopului reprezintă abuzul de drept, sancţionat de legea în 
vigoare.10

7 D.Gherasim, Buna credinţă în exercitarea drepturilor civile, Bucureşti, Editura Acade-
miei, 1981, p. 57.
8 D.Ciobanu, Introducere în studiul dreptului, Bucureşti, Editura Hyperion, 1991, p. 176.
9 S. Ghimpu, Gh. Mocanu, A. Popescu şi I. Urs, Dicţionar juridic, Bucureşti, Editura 
Albatros, 1985, p. 84.
10 R. Motica. Gh. Mihai, Teoria generală a dreptului, Bucureşti, Editura All Beck, 2001, 
p. 216.
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Cu privire la exercițiul drepturilor civile, Noul Cod Civil în art. 1353 
prevede expres că cel care cauzează un prejudiciu prin chiar exercițiul drep-
tului său nu este obligat să-l repare, cu excepția cazului în care dreptul este 
exercitat abuziv.

3. Ce este uzul dreptului

Observăm că drepturile subiective sunt atât mijloace juridice de grăniţuire 
a comportamentului celorlalţi faţă de titularii lor cât şi limite ale comporta-
mentului titularilor de drepturi subiective faţă de cei din jur. Prin urmare, 
dreptul subiectiv reprezintă temeiul garanţiei juridice de a putea cere al-
tora un anume comportament cât şi măsura propriei conduite11. Dreptul 
subiectiv reprezintă prerogativa unui subiect de drept concret de a avea o 
conduită sau de a pretinde o conduită celorlalte subiecte de drept, în scopul 
valorificării sau apărării unor interese protejate prin dreptul obiectiv în vi-
goare, în cazul în care intră într-un raport juridic determinat.

Desigur, limitele externe ale unui drept sunt cele ce trasează graniţa 
între existenţa şi inexistenţa dreptului, în timp ce limitele interne reprezin-
tă reguli şi modalităţi de exerciţiu concrete al unui drept subiectiv, instituite 
legal ori convenţional. Când actul săvârşit de titularul dreptului subiectiv 
se situează în limitele externe ale dreptului său12, suntem pur şi simplu în 
prezenţa unui act de exercitare a dreptului. Dacă actul săvârşit depăşeşte 
limitele externe ale dreptului subiectiv, suntem în prezenţa unui act săvârşit 
fără drept, adică a unei împrejurări caracterizate prin inexistenţa dreptului 
subiectiv13. 

Astfel, spre exemplu: dacă un angajator sancţionează un salariat cu 
retrogradarea în funcţie pentru o perioadă de 60 (şaizeci) de zile, modifi-
cându-i acestuia contractul de muncă potrivit legii, prerogativa sa discipli-
nară a fost exercitată în limitele sale externe; angajatorul nu poate aplica o 
sancţiune disciplinară pentru o perioadă mai îndelungată decât cea prevă-
zută de lege, respectiv, în exemplul enunţat, cea stabilită de art. 248 alin. 1, 
lit.b Codul muncii.

11 I. Deleanu, Drepturile subiective şi abuzul de drept, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 
1988, p. 50. Cele două aspecte pot fi corelate cu îndreptăţirea celui lezat în drepturile sale 
de a cere şi obţine reparaţiunea paralel cu posibilitatea obligării celui ce nu are măsura 
propriei conduite la aceasta.
12 J. Ghestin, G. Goubeaux, Traité de droit civil, vol.I, Introduction générale, Paris, Édi-
tions L.G.D.J., 1990, p. 83.
13 I. Deleanu, Op. cit., p. 75.
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O mai clară delimitare între limitele interne şi externe ale dreptului 
subiectiv a fost realizată de doctrină pe tărâmul concurenţei neloiale. Astfel 
s-a arătat că în cazul concurenţei interzise (fie legal, fie convenţional)14 ne 
aflăm în faţa unui act săvârşit fără drept, pe când în cazul concurenţei nelo-
iale15 este vorba despre exerciţiul excesiv al unui drept sau al unei libertăţi. 

Între a avea un drept subiectiv şi puterea de a uza de acesta există 
însă diferenţe majore ce sunt fundamentate pe diferenţa dintre capacitatea 
de folosinţă şi capacitatea de exerciţiu. Fără îndoială, o persoană cu capaci-
tate de exerciţiu deplină îşi va putea exercita drepturile subiective în nume 
propriu pe când, cel lipsit de capacitate de exerciţiu va trebui să-şi exercite 
drepturile printr-un reprezentant. Există însă şi situaţii când, persoane cu 
capacitate de exerciţiu deplină mandatează alte persoane pentru exercita-
rea drepturilor procesuale, când părţile pot apela fie la mandatarii nespeci-
alizaţi, fie la serviciile unui avocat.

4. Uzul dreptului subiectiv propriu

De regulă, dreptul subiectiv este exercitat de titularul său. Aşa cum am 
arătat, cât timp persoana are capacitate de exerciţiu deplină (capacitatea de 
folosinţă o dobândeşte prin naştere sau înfiinţare) îşi poate exercita singur 
drepturile şi asuma obligaţiile, poate pretinde celorlalţi o conduită în mă-
sură să nu aducă atingere dreptului său. Condiţia exercitării dreptului în 
raport cu scopul pentru care acesta a fost recunoscut şi în măsura în care 
acest exerciţiu nu încalcă drepturile celorlalţi participanţi la viaţa juridică 
este esenţială pentru firescul relaţiilor sociale.16

Uzul dreptului subiectiv propriu presupune din partea titularului 
său o conduită potrivit cu scopul pentru care acest drept a fost recunoscut, 
cu respectarea moralei şi cu bună credinţă. E adevărat că un titular de drept 
subiectiv urmăreşte prin exercitarea acestuia un interes personal, dar acest 
interes trebuie să fie direct, actual, legitim şi juridic protejat, în acord cu in-
teresul general şi cu normele de convieţuire socială. Dreptul subiectiv exer-
citat în dezacord cu interesul general şi cu normele de convieţuire socială 
ar trebui astfel interzis. Moralitatea şi buna credinţă în realizarea dreptului 

14 R. Dimitriu, Obligaţia de fidelitate în raporturile de muncă, Bucureşti, Editura Tribu-
na Economică, 2001, p. 24.
15 Concurenţa neloială semnificând aici exerciţiul excesiv sau abuziv al concurenţei, în 
domenii în care aceasta este altminteri admisă.
16 P. Pescatore, Op. cit, p. 291.
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subiectiv solicită titularului de fapt, respectarea ordinii sociale, inseparabilă 
practic, în realitatea ei de dimensiunile morale, religioase, politice şi ideo-
logice şi lipsa arbitrarului şi a relei credinţe din conduita ce caracterizează 
uzul acelui drept.

5. Uzul dreptului altuia

Pentru persoanele lipsite de capacitate de exerciţiu, pentru cele lipsite de 
posibilitatea de a-şi exercita în mod direct un anume drept subiectiv, mo-
dalitatea de exercitare a dreptului este reprezentarea. Numim reprezentare 
puterea dată unei persoane de a acţiona din punct de vedere juridic în nu-
mele altei persoane. Împuternicitul este cel care acţionează, dar puterea în 
virtutea căreia o face nu este a sa şi efectele nu se produc asupra sa, ci asupra 
persoanei reprezentate.17

Reprezentarea poate fi legală, atunci când puterile mandatarului 
sunt instituite obligatoriu de lege (cum ar fi, de plidă, situaţia interzisului 
căruia i se numeşte un curator) sau voluntară, când originea sa o reprezintă 
voinţa celui reprezentat.

Remarcăm faptul că reprezentarea este o instituţie juridică a dreptu-
lui modern. Aceasta era de neconceput pentru juriştii romani, care consi-
derau exerciţiul unui drept o legătură pur personală, ce nu putea crea efecte 
decât strict între persoanele care concuraseră la formarea ei.18

Reprezentarea este utilizată în dreptul civil şi comercial, în dreptul 
public precum şi în dreptul procesual. Procedeele de transmitere a puterii 
de a încheia acte juridice şi de a exercita drepturile altuia sunt multiple. 
De regulă, forma reprezentării – fie că este vorba de un mandat sau de alt 
tip de reprezentare – este cea scrisă, înscris care, în mod curent, poartă 
denumirea de procură sau împuternicire. Vremile anilor noastre au arătat 
că actele juridice pot fi altfel. De exemplu, depunerea electronică a declara-
ţiilor privind obligaţiile la Fondul pentru mediu în cadrul serviciului „De-
punere declaraţii on-line” se poate realiza de către următoarele persoane, 
denumite în continuare persoane autorizate: reprezentant legal, deţinător 
al unei semnături electronice calificate sau împuternicitul reprezentantului 
legal, deţinător al unei semnături electronice calificate. În urma completării 
informațiilor din secțiunile date societate, adaugă cont principal și repre-

17 C. Roşu, Op. cit., p. 105.
18 V. Ciucă, Op. cit., p. 163.
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zentant legal, trebuie încărcată dovada asocierii dintre persoana sa și socie-
tatea pe care o înrolează în sistem. 

Forma scrisă este extrem de utilă pentru că poate face dovada obiec-
tului şi limitelor mandatului, precum şi duratei de timp în care acesta 
operează.19Există însă şi forme de reprezentare care, deşi au un conţinut 
asemănător mandatului, se nasc în cadrul altor categorii de contracte. Re-
prezentarea în contracte este reglementată de Noul Cod civil în materia 
regulilor generale ale actului juridic – art. 1295-1314. Un act juridic se 
poate încheia faptic (direct, nemijlocit) de către părți, dar și de către repre-
zentanții lor. Efectele actului juridic încheiat nu direct (nemijlocit) între 
părți ci, faptic, de reprezentanții acestora, se produc în patrimoniul părților 
reprezentate, din mai multe tipuri de contracte, figuri juridice sau construc-
ții legale, mandatul fiind doar unul dintre acestea. Reprezentarea este me-
canismul juridic, tehnica juridică, iar diferitele contracte sau figuri juridice 
prin care reprezentarea se pune în practică devin instrumentele acestui me-
canism. In actualul Cod civil, reprezentarea beneficiază de o reglementare 
generica si distincta, instrumentele acesteia fiind multiple: mandatul cu 
reprezentare, agenția, intermedierea simplă, exercițiul capacității juridice 
a persoanei juridice prin organele sale de administrare etc. Similare man-
datului sunt si fiducia sau administrarea bunurilor. De esența reprezentării 
este împuternicirea, actul juridic unilateral sau statutar care reprezintă vo-
ința principalului de a fi reprezentat, dar si dovada calității de reprezentant 
in relațiile cu terții.

Există însă şi drepturi subiective care nu pot fi exercitate decât de 
titular (dreptul de a se căsători).

6. Principii ale uzului dreptului subiectiv

Valorificarea de către titular a dreptului ce-i revine, are loc în lumina unor 
principii care delimitează uzul de abuz de drept.20 

1. Principiul exercitării dreptului subiectiv potrivit cu scopul lui licit
Așa cum am arătat, buna credință în exercitarea dreptului subiectiv pre-
supune ca acțiunea subiectului de drept să corespundă ordinii publice și 

19 F. Deak, Op.cit., p. 313.
20 Gh. Mihai, Fundamentele dreptului. Dreptul subiectiv. Izvoare ale drepturilor subiective, 
Bucureşti, Editura All Beck, 2005, p. 205 şi urm.
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bunele moravuri. Noul Cod Civil, în art. 15 statuează abuzul de drept care 
stabilește că niciun drept nu poate fi exercitat în scopul de a vătăma sau 
păgubi pe altul într-un mod excesiv și nerezonabil, contrar bunei-credințe. 

Articolul 17 din Convenţia Europeană a Drepturilor Omului este 
chiar mai categoric, intitulându-se interzicerea abuzului de drept şi sti-
pulând că „nicio dispoziţie din prezenta convenţie nu poate fi interpretată 
ca implicând, pentru un stat, un grup sau un individ, un drept oarecare de 
a desfăşura o activitate sau de a îndeplini un act ce urmăreşte distrugerea 
drepturilor sau a libertăţilor recunoscute de prezenta convenţie sau de a 
aduce limitări mai ample acestor drepturi şi libertăţi decât cele prevăzute 
de această convenţie.” 

Toate textele citate ne conturează ideea că, atât timp cât exerciţiul 
drepturilor subiective este în total acord cu scopul pentru care au fost recu-
noscute, ne menţinem în limitele legale ale uzului. Conduita ce depăşeşte în 
orice fel aceste limite va putea fi, astfel, calificată drept abuzivă.

2. Principiul exercitării dreptului subiectiv de către titular cu respectarea moralei  
„Norma morală se respectă nu în beneficiul altuia decât a celui ce o respectă, 
pe când norma juridică atrage cu sine, în chip necesar, satisfacerea interesu-
lui altuia, altora; datoria morală nu are corespondent într-o pretenţie a alt-
cuiva, ea este valoroasă cu referire directă la cel care o realizează, iar datoria 
juridică presupune un raport bilateral în care celălalt poate pretinde să fie 
realizată de către titularul ei, apelând, la nevoie, la o autoritate competentă 
să-l forţeze să-şi îndeplinească datoria”.21 Aşa cum am arătat, respectarea 
sau nu a moralei nu poate fi impusă decât în măsura în care o anume nor-
mă de acest fel îşi regăseşte expresia şi în norma juridică. Însă, legiuitorul 
român, a înţeles să valorizeze sub denumirea de „bune moravuri” aspectele 
morale ale cauzelor convenţiilor cu care dacă acestea nu sunt conforme, ele 
pot fi apreciate ca nelicite. Astfel, fapta autorului unui viol în forma art.197, 
al.1,C. pen., de a determina victima la încheierea unei căsătorii cu scopul de 
a o determina să-şi retragă plângerea prealabilă poate avea drept consecinţă 
juridică nulitatea căsătoriei, mai degrabă ca urmare a încălcării unei norme 
morale ce va extinde efectul ilicit prin raportarea la morală.

21 Gh. Mihai, Motica R., Fundamentele dreptului. Optima justiţia, Bucureşti, Editura 
All Beck, 1999, p.15. Dar şi nerespectarea normei morale are „sancţiunile” ei specifice, 
care pot depăşi, în anumite împrejurări, impactul sancţiunilor juridice – marginalizarea şi 
dispreţul comunităţii, compromiterea şanselor unei cariere, etc.
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3. Principiul exerciţiului cu bună credinţă de către titular a dreptului său subiectiv 
Buna credinţă, în sensul enunţat mai sus apare ca un concept extrem de 
complex. „Mobilele justificative ale actelor juridice se rezumă la această no-
ţiune generală de bună credinţă în care ele se topesc până îşi pierd indivi-
dualitatea”.22

De fapt, buna credinţă a fost definită încă de Cicero ca veritas (sin-
ceritate în cuvinte) şi constantia (fidelitate în angajamente). Pornind de la 
această definiţie se poate spune că faptele psihologice generatoare ale bunei 
credinţe creează două stări de concordanţă: pe de o parte concordanţă între 
ceea ce omul gândeşte cu ceea ce el afirmă, iar, pe de altă parte, concordanţă 
între cuvintele şi actele sale.23

Problema dificilă pentru teoria şi practica dreptului este aceea de a 
şti până la ce limită o persoană, exercitându-şi un drept, poate fi consi-
derată de bună credinţă şi nu poate fi trasă la răspundere juridică pentru 
prejudiciile aduse altora.24

În teoria dreptului se admite faptul că reaua credinţă este o formă de 
vinovăţie, manifestată sub forma dolului, fraudei şi culpei grave. Dar şi cel 
care acţionează cu neglijenţă sau uşurinţă va fi răspunzător pentru culpa sa, 
fără însă a-i reţine reaua credinţă în săvârşirea faptei.

Buna credinţă presupune exercitarea drepturilor subiective cu inten-
ţie dreaptă, cu loialitate, diligenţă şi prudenţă.

7. Concluzie
Regula este că exercitarea unui drept subiectiv nu este obligatorie, fiind lă-
sată la latitudinea titularului acestuia. Așa fiind nici uzul nu va fi activat. 
Este general admis, în mod statornic, că exercițiul unui drept, a unei puteri 
sau a unei libertăți nu poate angaja răspunderea titularului.

Pe de altă parte, cel care cauzează un prejudiciu prin chiar exercițiul 
drepturilor sale nu este obligat să îl repare, cu excepția cazului în care drep-
tul este exercitat abuziv.

Într-o situație privind un proces între vecini, am cercetat și am decis 
să vă lămurim ce înseamnă necesarele exerciții și uzul dreptului subiectiv. 

22 L. Josserand, Les mobiles dans les actes juridiques de droit privé, Paris, Éditions Dalloz, 
1928, p. 209.
23 D. Gherasim, Op. cit., p. 37 şi urm. Buna credinţă ar fi o construcţie tridimensională 
ce cuprinde gândul, cuvântul şi fapta.
24 Idem.
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Abuzul de drept constă în exercitarea unui drept subiectiv civil contrar sco-
pului economico-social în care a fost recunoscut de lege şi de regulile de 
convieţuire socială şi contrar bunei credinţe. În stabilirea scopului, a des-
tinaţiei drepturilor subiective, legiuitorul ia în considerare, mai întâi, inte-
resele proprii titularilor lor, care alcătuiesc scopul oricărui drept subiectiv, 
iar apoi are în vedere concordanţa acestora cu cele generale, astfel încât prin 
exercitarea unui drept subiectiv să nu se aducă atingere drepturilor celor-
lalte subiecte de drept. Prin rezultatul său, abuzul de drept se manifestă 
ca o faptă ilicită şi ca urmare, el trebuie sancţionat. Reclamanţii au edificat 
fără autorizaţie de construire o copertină ce acoperă intrarea în imobilul 
proprietatea lor. În vederea obţinerii autorizaţiei de construire, era necesar 
acordul proprietarilor imobilului învecinat, respectiv al pârâtelor care au 
refuzat să-şi exprime consimţământul în acest sens, motivat de faptul că 
lucrarea executată le obstrucţionează lumina şi le cauzează prejudicii, exis-
tând riscul ca, în caz de precipitaţii abundente, apa să se infiltreze în zidul 
casei lor. Tribunalul a reţinut că refuzul pârâtelor este unul justificat, atâta 
timp cât dreptul lor de proprietate este încălcat prin edificarea acestei con-
strucţii. Din probele administrate în cauză rezultă că refuzul nu constituie 
un abuz de drept, ci o protejare a intereselor lor legitime, în condiţiile în 
care construcţia edificată de reclamanţi obstrucţionează în totalitate pă-
trunderea luminii în interiorul imobilului pârâtelor, în cele două încăperi 
cu câte o fereastră de lumină şi aerisire nemaiexistând şi alte ferestre spre 
exterior care să permită aerisirea şi pătrunderea luminii naturale. Buna cre-
dință a pârâtului și-a executat dreptul său, iar reclamanții, care au invocat 
abuzul de drept în cererea de chemarea în judecată, au constatat că instanța 
a decis să respingă cererile deduse judecății.

Din rezumatul hotărârii sper să arăt că dreptul subiectiv este pre-
rogativa recunoscută şi garantată de normele dreptului obiectiv în temeiul 
căreia titularul său poate trage dintr-o situaţie juridică determinată un anu-
mit avantaj sau folos material ori moral.
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